
Januš Goleč: 

Po divjinah Kanade 

Dobre pol noči nista zatisnila zasnežena 
samotarja oči, ker so ju neprestano dramili kriki 
ter klici, lajež psov, vlačenje sani in lahno škri
panje ter pokanje usnjatih šotorov. S posinom 
jutra je pokrivala plan ob robu gozda indijanska 
vas. Kože severnega jelena, razprte preko vili
častih drogov, so tvorile šotorom podobna biva
lišča brez pravega vhoda. Pred šotori so plapolali 
ognji. Pozno v dan je pričelo pred novo naselbino 
nekaj življenja. Tropa otrok, revnih in zavitih v 
razcapane odeje ter kože, je strmela začudeno v 
Gruberja. Zagledal je njihove upadle, rujave ob
raze, lačne oči, gole noge in vrate, in posebno se 
je čudil pritlikavi rasti. Ko je pa odprl usta ter 
pričel govoriti, so se otročaji umaknili ter zopet 
postali. Poklical jih je ponovno in nato so se raz
bežali na vse strani vsi razven enega. Nemec je 
stopil v kočo in se vrnil s par koščeki sladkorja. 

Ljudska povest po raznih virih 

3 »Rumeni Messer:Indijanci«, je pojasnjeval 
Amerikanec. »Izstradano pleme! Sedaj bova ne
kaj doživela.« 

Gruber je pokimal Indijančku, ki pa se ni ga 
nil, stal kakor pribit, le njegove oči so strmele 
začudeno. 

»Beli mož dober«, je rekel Lavison v indijann 
ščini. 

Mladec se je predramil iz zamaknjenja ter se 
ozrl nazaj po tovariših, ki so se upali počasi bli
že. Franc je vtaknil v usta košček sladkorja in 
pomolel enega Indijančku. Fantek je vzel ponu
deno, porinil v usta in je pričel poln radosti ple» 
sati. 

Krikal je nerazumljive besede tovarišem, ki 
so se vedno bolj bližali. 

»Misli, da je dobil sladko sol«, je tolmačil La
vison. »Uboge pare še najbrž nikoli niso okusilo 
sladkorja.« ' •  ' ; ;_ 

Kar vsi Indijančki so obkrožili Franca. Ka* 
kor hitro so začeli lizati sladkor, so dvignili od 
veselja tolik hrušč, d., so pribr; li izpod šotorovi 
bojevniki in ženske. 



Nikdar do tedaj ni videl Nemec tako pomi
lovanja vrednih Indijancev. Zaviti so bili v uma
eane odeje. Ni bilo videti ničesar drugega kakor 
črno naježene lase, lačne, volčje oči in v moka
iine (indijansko obuvalo) obute noge. Zbrali so 
se na stezi pred kočo, nekaj godrnjali, strmeli in 
čakali. Na postavah ni bilo opaziti nikafcega do
stojanstva, nobenega veselja, niti najmanjših 
znakov prijateljske naklonjenosti. 

»Izstradani!« je zaklical Lavison. 
»Priromali so do jezera, da bi poklicali na 

pomoč velikega duha, ki bi jim naj poslal črede 
severnih jelenov. Za nobeno ceno in pod nikakim 
pogojem jim ne smeva ponuditi prehrane; sicer 
nama bodo viseli skozi celo zimo na vratu. Je si
cer neusmiljeno, a pomisli, da sva na skrajnem 
eeveru!« 

Kljub menim opominom preizkušenega lov
ca se ni mogel Franc ustavljati beračenju naj
bednejših otrok", ki so stradali v najbridkejšem 
pomenu besede. Ko se Je uveril, da ne posedajo 
Indijanci niti pod šotori ničesar za pod zob, je 
povabil deco v kočo in ji je skuhal velik lonec 

juhe s prepečencem. Indijančki so se obnašali ka
kor divje mačke. Franc je moral poklicati na po
moč spremljevalca, da se niso izstradani doma
čini med seboj raztrgali. Po nasičenju sta jih mo
rala lovca s silo napoditi iz bajte. 

»Ta le prizor mi je bil nekaj povsem novega«, 
je rekel Nemec. »Ubogi malčki!« 

Tovariš je stresel v dvomih glavo. 
Naslednji dan je stopil Gruber z rumenimi 

MesserIndijanci v trgovske stike. Imel je seboj 
precejšnjo zalogo okraskov, odej, rokavic, zabo
jev s konzervami. Vso malenkostno ropotijo je bil 
vzel seboj radi medpotnega barantanja. Z malen
kostmi je zvabil od Indijancev 12 črnoprogastih, 
močnih indijanskih psov, dvoje dolgih sani s pas
jo opremo vred ter nekaj parov snežnih čevljev. 
Z zaključkom za severne kraje dragocenega na
kupa je bil zadovoljen. Med celo vožnjo proti 
skrajnemu severu mu ni uspelo, da bi si bil mo
gel oskrbeti neizogibno potrebno pasjo vprego. 

»Zakaj jim nisi dal prehrane v presledkih?« 
ga je nahrulil po barantiji tovariš.: 

.Štiriindvajset ur " je zadostovalo in Nemcu 



dokazalo, kako prevdarna je bila Amerikančeva 
opazka. Ravno toliko časa so rabili nevedni div

jaki, da so pojedli vsa od Franca kupljena živila, 
s katerimi bi bili izhajali z lahkoto več tednov. 
Drugi dan so že stali pot berači pred duri koče. 
Lavison je preklinjal, grozil s pestmi, a vedno 
znova so prihajali. 

Dnevi so minuli. Celi čas, po dnevu in po no

či, je motilo tišino enakomerno ter žalostno pre

pevanje, molitve in bobnanje k velikemu indijan

skemu duhu. 
Čred severnih jelenov le ni bilo. Krajši, bolj 

oblačni, temnejši so postajali dnevi. Živo srebro 
je padalo nižje — nižje . . . 40 stopinj mraza pod 
ničlo ni vznemirjalo Indijancev niti najman. Ple

sali so, dokler se niso zvračali od onemoglosti, 
peli, dokler jim niso odrekla grla in razbijali po 
bobnih. Enkrat na dan je delil Nemec med deč

jad hrano kljub resnim svarilnim opominom La

visona. 
Lepega dne, ko je bil Amerikanec z doma, je 

uspelo več Indijancem, da so izsilili dohod do 
koče. kjer so divje kričali ter vpili tako obupno, 

da je že bil Franc pripravljen, med nje razdeliti 
nekaj živeža, ko so se vrata na bajti odloputnila 
in se je vrnil Amerikanec. 

Z enim pogledom je obvladal položaj. Spu

stil je vedro, katerega je držal, iz rok, odprl vra

ta na stežaj in se lotil dela. Radi izredno krepke 
postave je napravljal na Indijance mogočen utis. 
Vsak zamah njegove pesti je priletel liki udarec 
kovaškega kladiva, pognal je enega Indijanca ob 
steno, drugega v sneg, tretji je že bežal. Če je za

grabil dva, je otreskal njuni glavi eno ob drugo. 
Padali in cepali so kakor snopje po tleh. Na tleh 
ležeče je razmetal po snegu, kakor bi se igral z 
manjšimi vrečami. Tekom par minut je bil pro

stor pred bajto izpraznjen. Zaprl je vrata in po

rinil zapah. 
Nemec se je smejal in se zahvaljeval toplo 

nebu, Id mu je naklonilo tolikanj izrednega mo

ža za spremljevalca. 
Kmalu za tem se je podal na prosto, da bi 

prinesel drv in pregledoval po navadi površino 
jezera. Sonce je zgledalo bledo in soparno. Nebo 
in sonce ter ravnina in jezero — vse je bilo sivi 



kasto. Gruberju se je dozdevalo, da vidi iz daljave 
nekaj, kar se giblje in je bolj črno nego sivka&to 
ozadje. Poklical je tovariša. 

»Karibu«, je rekel takoj lovec, »prednja stra

ža potujočih čred severnih jelenov. Le posluhni 
Indijance. Kako kriče: Aton! Aton!, kar pomeni 
severnega jelena. Neumneži so splašili čredo s 
peklenskim krikom in ne bodo okusili svežega 
mesa. Karibuji bodo ostali na ledu in nikdo jih 
ne more tamkaj napasti iz zasede.^ 

Par sekund je opazoval nemški .tovariš je

zero in obrežje z očmi prerijskega lovca, nato je 
stekel v kočuro in se vrnil z brzostrelno puško. 
Skozi množico stokajočih in vzdihujočih Indijan

cev je hitel k nizki, poševni nabrežni ograji. Zle

denela snežena skorja ga je držala. Sivi oblak je 
bil oddaljen od brega približno 1000 m in se je 
premikal v južnovzhodni smeri. Za slučaj, da bi 
jeleni vztrajali na tej poti, bi bili morali mimo 
dobre pol milje dalje in zgoraj ob jezeru. Lovec 
se je bližal z vso naglico cilju, ne da bi pustil 
čredo iz oči. Dokler so bili jeleni v polnem diru, 
tudi niso mogli prepoznati, če se on pregiblje ali 

je mirno stoječ predmet. Da bi pa ugotovili, za

kaj da gre, so morali obstati in to okolščino je 
izrabil lovec v svoje dobro. Obstal je takoj na 
mestu liki visok štor. Ko so se spustili jeleni po

novno v tek, je tudi on bežal ter obstal, kakor 
hitro se je ustavila čreda. Kmalu je bil toliko 
blizu, da je razločil skakajoče glave. Kakor hitro 
je nameraval vodilni jelen, da bi zavrl tek, je že 
stal tudi lovec. Sprevidel je, da se da čreda pre

kaniti z lahkoto. V drzni gotovosti uspeha je 
prodiral naprej po ledu in jo zmanjševal raz

daljo, dokler ga ni ločilo od jelenjega rogovja 
samo še 200 m. 

Pokleknil je. Le dobro sekundo je počival 
njegov pogled ter občudoval divjo in lepo sliko. 
Pomeril je v vodilnega jelena. Strel je odjeknil. 
Sivi orjak je še planil enkrat naprej in se zgrudil 
na tla. Po padcu prvega jelena je izbljuvala 
brzostrelna puška nekaj po deset krogel v sre

dino črede. 

{Dalje sledi.) 


